

## К 80-летию со дня рождения РОМУАЛЬДА ЭДУАРДОВИЧА ЛОЙКО (1937–2004 гг.)

Лойко Ромуальд Эдуардович родился 16 октября 1937 г. в г. Пинске Брестской области в семье служащих.

В 1959 г. окончил агрономический факультет Львовского сельскохозяйственного института. С 1959 по 1962 г. работал агрономом отделения в Ужгородском винсовхозе, а затем агрономом и исполняющим обязанности управляющего отделением в Закарпатском коньячном комбинате. Уже тогда у него в душе созрела идея – внедрить южные культуры (виноград, грецкий орех, абрикос) в Беларуси. В 1962 г. Ромуальд Эдуардович возвращается в родные края и поступает на работу на Пинский опорный пункт Белорусского научно-исследовательского института картофелеводства и плодовоощеводства в качестве техника, и затем вся его дальнейшая трудовая деятельность связана с институтом.

В 1962–1966 гг. он обучался в аспирантуре при Белорусском научно-исследовательском институте картофелеводства и плодовоощеводства. В 1967 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию, и ему решением Совета Белорусского ордена Трудового Красного Знамени Государственного университета им. В. И. Ленина от 23 июня 1967 г. (протокол № 10) была присвоена ученая степень кандидата биологических наук.

В течение 1965–1973 гг. работал заведующим Пинским опорным пунктом. С 1973 г. переведен на должность старшего научного сотрудника в лабораторию питомниководства, а в 1976 г. назначен исполняющим обязанности заведующего лабораторией хранения, стандартизации, переработки и физиолого-биохимических исследований плодовых и овощных культур. С 1982 г. утвержден в должности заведующего отделом хранения и технологической оценки картофеля, плодов и овощей и с 1990 г. в прежней должности переведен в Белорусский НИИ плодовоощеводства.

В 1999 г. Р. Э. Лойко успешно защищает диссертацию на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук на тему «Виноград, абрикос, орех грецкий в Беларуси».

За время работы в институте Ромуальд Эдуардович проявил себя как высококвалифицированный специалист, обладающий большим творческим потенциалом и хорошими организаторскими способностями. Он проводил огромную работу по интродукции и акклиматизации винограда, абрикоса и грецкого ореха в Беларуси. Под его руководством проводились исследования по технологической оценке и разработ-

ке режимов хранения плодов и овощей, а также по составлению рецептур консервов для профилактического и оздоровительного питания. Подготовлены кандидаты наук в области переработки (Максименко М. Г.), хранения плодов и ягод (Криворот А. М.), селекции ореха грецкого (Борисевич В. А.), размножения винограда (Соболев С. Ю.)

Результатом многолетнего сотрудничества с селекционерами Всероссийского НИИ генетики и селекции плодовых растений И. М. Филиппенко, Л. И. Филиппенко, Л. И. Штин, Тимирязевской с.-х. академии – К. И. Скуинь и Е. П. Цехмистренко явилось создание сортов винограда совместной российско-белорусской селекции – Краса севера, Космос, Космонавт. В 1980 г. старейшее 200-летнее Московское общество испытателей природы (МОИП) награждает Р. Э. Лойко дипломом I степени с отличием за 10 сортов винограда, из которых Краса севера и Космонавт получили высшую оценку. До сих пор это лучшие, востребованные и наиболее популярные сорта садоводов-любителей Беларуси. В 1981 г. Ромуальд Эдуардович был избран действительным членом МОИП и до конца жизни оставался активным и результативным его представителем.

Проведенные сотрудниками, аспирантами и соискателями руководимого им отдела исследования позволили выявить лучшие формы теплолюбивых культур и на их основе создать сорта ореха грецкого – Память Минова, Самохваловичский 1, Самохваловичский 2, Пинский, абрикоса – Память Лойко, Память Говорухина, Знаходка, Сладчына, винограда – Минский розовый.

С одинаковой легкостью и интересом он отправлялся на закладку опытов в хозяйства республики, в научные сады института, на проведение учебы на республиканских семинарах специалистов в области плодовоощеводства, хранения и переработки и в Клубе виноградарей, а также и на международные конгрессы, научные конференции в различные страны (Россия, Латвия, Литва, Украина, Молдова, Польша, Чехия, Англия и др.). Р. Э. Лойко вел огромную просветительную работу. На белорусском телевидении в рамках программы «Сядзіба» возглавил телевизионную школу виноградаря, он был научным консультантом специализированных рубрик в газете «Вечерний Минск», журналах «Гаспадыня», «Урожайные сотки», писал статьи в «Хозяин», а также сотрудничал с редакцией российского журнала «Приусадебное хозяйство».

Р. Э. Лойко является автором 17 книг, более 300 научных работ, тематика которых всесторонне охватывает весь спектр научных и организационно-технологических проблем, касающихся возделывания винограда, ореха грецкого, абрикоса, а также отражает роль и значение фруктов в питании человека. Книги «Северный виноград», «Северный абрикос», «Разводим виноград», «Виноградный сад» сегодня необходимы каждому увлеченному выращиванием теплолюбивых культур, а «Консервируем сами», «Энциклопедия домашнего консервирования», «Фрукты и овощи – источник здоровья» стали настольными для многих семей и большими тиражами переиздавались несколько раз. Свои книги иллюстрировал собственноручно, к каждой главе в книгах подбирал эпиграфы, используя мировую поэзию с древнейших времен до наших дней.

Его особенно интересовала история Беларуси, он многое знал, работал в архивах и был интересным рассказчиком, увлекался коллекционированием миниатюрных керамических изделий, картин народных художников, иллюстраций по плодовоощеводству и виноградарству, оформлял стенды. Мало кто знает, что и сам был самобытным художником. Его пейзажи удостоивались высокой оценки художников-профессионалов. С его участием в Институте плодовоощеводства создан уникальный Музей истории плодовоощеводства Беларуси, равному ему нет в Европе (более 1000 экспонатов и стендов), он был его первым директором. Ромуальду Эдуардовичу присущи широкая эрудиция, высокая компетентность, оригинальный творческий подход к решению сложных проблем аграрной науки, принципиальность, скромность, чуткость и отзывчивость к людям, большое человеческое обаяние. Все это снискало ему уважение, заслуженный авторитет и признание.

Жизненный путь ученого завершился 29 июля 2004 г. на 67 году жизни. Сотрудники института, его ученики продолжают его работу. Ведь преемственность – это культура истории. Ромуальд Эдуардович никогда об этом не забывал и научил быть такими и нас. Пройдет время, уйдут из жизни люди, знавшие, ценившие и любившие Р. Э. Лойко, но лучшей памятью ему будут в Беларуси ореховые и абрикосовые сады и виноградники.

**М. Г. Максименко, кандидат с.-х. наук,  
А. М. Криворот, кандидат с.-х. наук  
РУП «Институт плодовоощеводства»**